

探索“未来式” 合唱“共富曲” 萧山，乡村振兴走进“春天里”

实现共同富裕，“三农”是主战场，也是突破口。以建设共同富裕现代化基本单元领域试点为引领，以筹办亚运为契机，萧山紧扣时代与区域发展脉搏，坚持农业农村优先发展总方针，扎实推进乡村振兴战略，深化新时代乡村集成改革，加快推进农业农村现代化和城乡融合发展一体化，以排头兵、优等生的姿态和担当，奋力推动“三农”工作走在前列，助推“共同富裕”提速加码。

一张张“成绩单”亮点纷呈，跃动乡村振兴强劲脉搏。去年以来，萧山先后上榜全省首批新时代乡村集成改革试点、第二批省级数字乡村试点县名单，获评2021年全国县域农业农村信息化发展先进县、全国第六批率先基本实现主要农作物生产全程机械化示范区、2021年度浙江省新时代美丽乡村示范县、2021年度全省深化“千万工程”建设新时代美丽乡村(农村人居环境提升)工作优秀县(市、区)、全省首批特色农业产业“机器换人”高质量发展先行区等26项省部级荣誉。万千气象新景开，在萧山，一座座乡村正被重新“发现”，农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的美好愿景正变为现实场景。

■首席记者 何可人 通讯员 高路 图片由区农业农村局提供



大治河排涝闸站

乡村产业精耕细作

乡村要振兴，产业是根本。萧山不断创新模式，精耕细作乡村产业，培育乡村发展新动能，让农民在家门口富起来。

眼下，在浦阳江畔，一场“村企联姻”为乡村“共富”打开了全新通道。规划面积约3285亩的浦阳-传化共富乡村示范点，正在浦阳镇的径游村、谢家村、安山村等村庄范围内加紧建设。这是萧山放大产业集聚效应，助推农业产业高质量发展的又一创新尝试。该示范点建成后，将充分利用传化集团在经营管理方面的突出优势和较为丰富的资源优势，带动浦阳经济薄弱村发展经济，帮助村集体实现收入的可持续增长。

品牌化是加快推动农业转型升级、提升农业核心竞争力、助力乡村产业振兴的重要手段。去年5月，萧山的农产品区域公用品牌——“萧山本味”正式推出，激活了乡村产业发展的新引擎。

这些天，进化镇吉山村建长湾农业基地负责人徐泽正期待着合作研发的新产品——青梅威士忌首批上市。他深有感触地表示，自从进化青梅打出“萧山本味”的品牌后，大众的关注度、认可度更高了，产品的销路也更广了。去年，通过线上微店平台、线下展销展示，基地各类青梅产品的销售额比前一年提升了百分之三十左右。

和进化青梅一样，更多的萧山特色农产品搭乘着“萧山本味”的“大船”，驶入更广阔的天地。而萧山也在努力将这艘“大船”建得更牢固，让其行得更稳更远。根据“政府主导、国有资本运作、市场化推广”的三位一体农产品区域公用品牌运营模式，以“品牌化”“数字化”赋能乡村产业，助推萧山农产品销售，提升产品溢价能力，带动产业发展、农民增收。

萧山计划通过三年时间，到2024年实现“萧山本味”品牌线下自营、加盟、授权渠道店铺20个以上，线上渠道全覆盖的品牌营销体系，区公用品牌授权企业年销售规模突破15亿元，服务萝卜干、白对虾、茶叶、青梅、民宿等主导产业农业企业40家以上，基本建成“体系架构基本完善、品质管控卓有成效、品牌效应持续显现、农民收入稳步提高”的农产品区域公用品牌萧山运营模式，真正让“萧山本味”成为乡村产业发展的有力推手。



三墩村漂流项目



航民集体经济



洼里花海



梦娜庄园



七都溪

村级经济收入跃升

这几年，以市场化运营模式组建“强村公司”，推动村级集体经济发展的模式逐渐火了起来。萧山在这方面先行先试，引导以村村联办、村企联办或利用国有平台、供销社等载体与村级集体经济薄弱的若干个村合资等方式建立“强村公司”，不断拓展村级经营功能，激活乡村振兴“一池春水”。

今年3月，进化镇成立全区首家多村联合投资的“强村公司”，转变村级经济发展“等、靠、要”的心态，以党建为引领，根据辖区各村班子战斗力、地理位置、村内资源、经济实力等，优先选取墅上王村、华锋村、欢潭村、王家闸村等4个村成立“杭州萧山强村共建设发展有限公司”，探索通过抱团形式，突破地域限制，共建共享“强村公司”。

目前，进化镇农贸市场管理作为“强村公司”接手的



街前集镇

发展壮大村级集体经济，是实施乡村振兴战略的重要支撑，也是实现共同富裕的基础保障。近年来，萧山因地制宜、因材施教，除了通过政策撬动、产业驱动等“传统路径”，还积极探索“强村公司”“乡贤回归”等新路径，多维度增强村级集体经济发展的内生动力和外延张力。

2021年，全区421个村级集体经济组织共实现总收入27.86亿元、经营性收入18.93亿元，同比分别增长11.3%、12.5%，连续四年实现两位数增长；全区农村常住居民人均可支配收入达46657元，同比增长9.5%，城乡收入比进一步缩小到1.63:1。目标到2023年年底，全区所有行政村经营性收入达到120万元。

南部抱团生态富美

努力形成运动健康旅游、运动器材生产销售等为主导的产业链条，让旅行更具活力；河上正积极打造以主题民宿、民俗文创体验等为主导的产业链条，让住宿更独特；楼塔正大力发展以中医养生旅游、养生保健产品研发生产等为主导的产业链条，让饮食更为健康。三镇逐渐形成以“吃住游”为核心延伸展开的全产业链条，还将通过构建“一主两副多点”的旅游服务体系，打造统一的旅游服务信息平台等，不断提升文旅服务效能，以抱团发展撬动产业

效益最大化。美丽城镇、美丽乡村建设打开了萧山南部通向“共富”的一扇窗，这里的绿水青山正与文化、文旅、文创等结合，加快转化成金山银山。然而，对于南部来说，依然还存在着村级集体经济基础相对薄弱、土地利用仍有优化空间、生态转化为经济的通道还不够畅通等问题。

作为萧山最具潜力的增长极之一，如何更好地下活南部“一盘棋”？萧山聚焦生态富美，着力扩大抱团内容，积极联合楼塔、河上、戴村、临浦、浦阳、进化、所前、义桥八镇，以争创省级生态保护修复综合体试点为关键抓手，开启萧山南部生态共富示范区建设，力求通过“飞地抱团盘活存量土地、设立生态共富基金、开展山水生态修复、促进生态融合等举措，进一步整合资源、抱团发展，实现南部串点成线、串珠成链，走上绿色可持续发展通道，共同唱响“共富曲”。

未来乡村幸福可期

基本单元注入强劲动力。在未来乡村建设过程中，萧山逐步探索出“五大发展模式”，即破题“后劲乏力”，探索打造产业植入+乡村特色的“品牌综合体”，推动“农业+”等多业态布局和推广，让乡村有更多新体验和新的盈利点；破题“单打独斗”，探索打造村村联动+产村融合的“组团共同体”，集聚周边村落组团成团、联动抱团，实现共荣共享共赢；破题“数字鸿沟”，探索打造乡村智治+民生优享的“数智生命体”，加快乡村公共服务数字化应用、数字化集成，促进优质服务触手可及；破题“全域发展”，探索打造产业致富+资源共享的“共富联合体”，通过加快产业升级加码，深化“两进两回”，进一步释放农村活力，推动资源共融共享；破题“二元结构”，探索打造区位优势+文化优势的都市近郊体，抓住近郊游市场，发展乡村新业态，打造高效、高质、高品的

城市辐射未来乡村。目前，萧山已有梅林村、横一村、欢潭村、凤凰村被列入市级首批未来乡村建设试点，梅林村和横一村被列入省级首批未来乡村建设试点，欢潭村、凤凰村、众联村被列入省级第二批未来乡村创建村名单。到今年年底，萧山力争全面建成梅林村、横一村、凤凰村、欢潭村四个省级试点，同时启动东山村等15个未来乡村建设，计划于明年年底建成。

聚焦以人为核心的共同富裕，萧山通过“十大场景”打造和特色模块开发，集成推动民生“七优享”入村入户，使一座座村庄治理更高效，服务更智慧，生活更便利，农民更幸福。



横一村

提优赋能 护航亚运

进入亚运之年，萧山“三农”工作紧紧围绕“保亚运”主题，抓住关键，有的放矢，助推民生服务提优赋能，全力打好亚运保障攻坚战。

江边生，湖边长，水是萧山的灵魂，萧山因水而生，因水而美，因水而兴。乡村振兴，治水先行。护航亚运，安全的水环境也是重要一环。

当前，萧山扎实开展民生水利建设。着力推进海塘安澜工程，该工程全长23.37公里，从滨江区界起至钱塘区界止，融合市政景观、交通、文旅等综合性功能，计划到2026年全线基本建成。目前，钱江世纪城段4.2公里已先行建成全省唯一一段300年一遇防洪标准的海塘，提供了坚实的亚运水安全保障能力。萧山大治河排涝闸站改扩建于近日正式投运，为闸泵结合的综合枢纽，防洪标准为100年一遇，排涝标准为24小时250毫米降雨不超过目标水位(相当于50年一遇)，可显著提高萧山向北入钱塘江的排涝能力，彻底改变区域排涝减灾的被动局面。另外，一工段、十一工段、廿工段3个闸站建设，永兴河流域综合整治工程均在加紧推进中。结合智慧水利管理系统的投入使用，萧山全面筑牢水利安全屏障。

目前，针对亚运水利保障，萧山还重点对赛区7个片区12个场(站)点制定一点一策，做美水环境，加大全区调水配水力度，指导开展亚运场馆周边清水人城项目，强化河道保洁、清淤、清淤等基础水质提升项目开展，不断提升水安全保障能力，为亚运举办和经济社会发展、乡村振兴提供强有力的水利支撑。

做好亚运安全保障，除了守护水安全，守好百姓“菜篮子”安全也是题中之义。特别是在疫情防控背景下，萧山多措并举提升蔬菜稳产保供水平，持续做好重点农产品保供工作，扎实开展亚运蔬菜稳产保供工作。一方面，不断加强农田基础设施、标准大棚及配套建设，提高土地复种指数和生产效率，推进蔬菜生产“机器换人”工程，提升蔬菜生产机械化水平，为蔬菜稳产、提效率、降成本、增效益提供重要保障；另一方面，坚持按照“高产、优质、生态、高效”模式发展蔬菜生产，通过优化品种结构，调整区域布局，开发特色蔬菜精品蔬菜，提高产业市场竞争力。目前正重点建设东片时鲜蔬菜基地和特色蔬菜、南片设施蔬菜和水生菜蔬菜产区，实现优势互补和区域化发展格局，力争建成一批布局合理、特色优势明显、有规模效益的蔬菜生产示范点，让百姓“菜篮子”拎得稳、装得满。



梅林美好生活中心



浩楠康公园



蓝海小镇亲子农场



浦阳江



仙岩湖



舒兰农业



欢潭村